### ☆ 记者手记

# 李永波印象

上世纪 90 年代初,李永波刚当总教练的时候,记者几乎每年冬训都去国家队训练馆看几次中国队的训练。当年主动要求到国家队看训练的媒体不多,本报又与当时的训练局长李富荣关系很好,让他批

一个条子,我们就能去看训练了。那时候,李永波是很愿意与媒体交流的,训练完了他可以回答记者的任何问题。跑到球员和教练宿舍采访,只要不影响球员休息,也都同意。李永波也是一个很直爽的人,对你报道有意见,他会很直接地提。

有一年在中国香港比赛, 我在现场发现中国队的球员每打 几个球,都要回头看一下李永波,接

受他的场外暗示指导。当时中国队头号女单叶钊颖与印尼的王莲香都非常出名,提到她俩就像现在提到林丹和李宗伟一样,不同的是,叶钊颖一度稍落下风,还被认为心理素质不如是垂转一时我突发奇想,写了一篇稿件,意思是每录员工,是不是会让场上球户重整了一个聚聚。没想到李永波回北京后看到这篇稿件非常人人。他话中直接了当地说:"你这样写,全到我们队里了!"当时我也不太理解李永波火气为什么这么大,时间长了就知道了,李永波的球队不管感特别强,对媒体一些外行的说法很反感,而波当着所有随队记者的面说:"某某报的记者不敢当着所有随队记者的面说:"某某报的记者不敢当方。

李永波的行事作风看上去确实霸气外露, 但这也是真性情。不少年轻记者觉得李永波有 点难打交道,其实跟他多交流,就能理解他了。 他也并不会真的因你写过他不满意的报道而不 理你。那次李永波对本报报道"很生气"之后,记 者乘他到上海的机会特意去他那儿解释了一 下,也就据手言欢了。

后来在一次对李永波的专访中,我向他提了一个类似的话题,为什么比赛时会经常坐在看台上大声叫喊为球员鼓劲。李永波说:"这很正常啊,有的球员一听到你的声音,就觉得心里有底,他喜欢听到你的声音。但也有球员是不同有底,他喜欢听到你的声音。但想据球员不同的事。"从这个角度看来,当初写叶钊颖的那篇报道确实外行,教练哪能会去影响球员的比赛心理,球员需要教练的技战术暗示和心理支持也很正常啊。

## 中国羽毛球队的李永波时代即将结束

# 掌声中不时夹杂嘘声



## 42 体坛观察

在中国体育界,还没有一个教练,能像李永波那样,做了长达24年的总教练。55岁的李永波曾希望在这个位置上做到退休,但中国羽毛球队近几年的大滑坡和去年奥运会上不尽如人意的战绩,让李永波的总教练生涯走到了尽头。

#### 战绩难以超越

虽然国家体育总局还没有正式宣布李永 波将离任,但李永波昨天在接受媒体采访时 承认自己已基本确定将卸任总教练以及乒羽中心副主任,前往中国奥委会专家委员会工作。"做了这么多年总教练,是时候应该把年轻人推到一线,让他们用更新的思路去带领队伍发展。也许这样对队伍会更好。从一线退下来,做一些推广项目的工作,也是早晚的事

情。"李永波的话也流露出了一些无奈,他原 先的目标是培养出100个世界冠军,现在看 来,这个目标是无法完成了。但能培养出81 个世界冠军,李永波的教练生涯也够辉煌了。

客观评论李永波的教练生涯,他确实是带领中国羽毛球队从低谷走向辉煌的大功臣。他 1993 年刚上任时,中国羽毛球队在国际赛场上一金难求。1995 年苏迪曼杯的胜利成为李永波和中国羽毛球队的转折点,中国羽毛球队由此逐渐走出低谷。1996 年亚特兰大奥运会上,葛菲和顾俊夺得女子双打金牌,这也是中国羽毛球在奥运会上"零的突破",并最终一步步走上巅峰。在李永波时代,中国队共夺得 18 枚奥运会金牌,44个世锦赛冠军。中国队在团体大赛上也战绩显赫,共夺得 5 次汤姆斯杯、9 次尤伯杯和 10 次苏迪曼杯冠军。2012 年伦敦奥运会是李永波时代的顶峰,中国羽毛球队囊括了 5 枚奥运会金牌。

但此后中国队连续在团体大赛中的失利 和中国女单、女双等优势项目的大滑坡,让中 国队在最近4年中已失去了整体优势。去年 里约奥运会仅获两枚金牌,应该说只完成了 中国队的最低目标。没有了"免死金牌",时有 负面新闻的李永波,帅位就不稳了。

#### 争议从来不断

回顾李永波的教练生涯,李永波曾面临 过两次"下课危机",但每一次渡过危机,都靠 着超额完成的奥运会金牌数保驾过关。

第一次危机是 1998 年李矛等教练、球员举报李永波的所谓经济问题,这事闹得很大,上级领导虽在调查一年后宣布李永波没有任何问题,但球队大多数球员和教练都反对李永波,李永波的帅位显然有点动摇。让李永波庆幸的是,2000 年悉尼奥运会中国羽毛球队拿到了 4 块金牌,比上一届增加了 3 块,这么好的战绩让李永波坐稳了帅位。

伦敦奥运会女双的故意输球风波,让中国代表团的形象大受影响,李永波"不择手段"的"唯金牌论",受到了很多媒体和球迷的指责。正当大家都以为李永波很可能因此下课时,国羽又创造了包揽五金的佳绩,这让李永波再次渡过难关。

其实,李永波的教练生涯引起争议的事情还有很多。像悉尼奥运会半决赛,李永波以龚智超对丹麦的马丁胜率更高为由,要求当时国羽女单头号选手叶钊颖在半决赛中故意输给龚智超,并答应叶钊颖享受与奥运会冠军一样的待遇。最终龚智超确实拿到了冠军,但叶钊颖感到很委屈,许多球迷知道这一情况后也认为李永波的做法有诗奥林匹克精神。

另外,李永波的高调霸气也有人看不惯, 他经常参加电视娱乐节目也被不少人认为是 "不务正业",而去年爆出的林丹出轨门事件 和混双夫妻档的婚变及双打球员在奥运会赛 场上互相指责,更让李永波多了一个"内部管 理混乱"的罪名。

李永波这 24 年,可以说是夺得金牌无数, 惹来争议不断。他的离任, 有不少人感到惋惜, 也有不少人觉得, 是到了换换新人的时候了。 本报记者 王志灵

## 谈笑间"失点"灰飞烟灭

# 奥斯卡有一颗大心脏



# 我在现场

上港门将颜骏凌安慰射

失两个点球的奥斯

一向个性十足的武磊头也不回地走了, "老好人"蔡慧康摆摆手赶紧"逃"掉,连最顾 全大局的队长王燊超也没有停留……有人嘀 咕了一句:"要是王燊超都不愿意说,估计球 队今天肯定没人会说了。" 上港与浦和红钻的赛后,中国记者守候 在混合采访区的球员必经之路,可没有一个 人愿意停下脚步说两句。显然,0比1输球的 结果,让大家伙都相当郁闷。

记者们最大的目标,是奥斯卡。一场比赛,他罚丢了两粒点球,听上去简直太不可思议。作为上港队乃至整个中国、整个亚洲足坛最大牌的球星,他怎么会连点球都进不了,而

且一丢就俩?

"来了,来了。"记者们远远看到奥斯卡走来,电视台的摄像机老早对准了他,准备拍一个他拒绝接受采访一言不发离开的画面"交差"。有人试着喊了一句:"奥斯卡,能说点什么吧。"

没想到,奥斯卡竟然停下了脚步!他一抬头,还是熟悉的配方、熟悉的味道——嘴角上扬,脸上带着浅浅的微笑,眼神清澈而真诚。

这应该是奥斯卡职业生涯中再也不愿意回味的一场比赛。第64分钟,奥斯卡在对方禁区内拿球被绊倒,他亲自主罚点球,浦和门将西川周作飞身单掌一托,皮球击中横梁弹出,0比1落后的上港错失扳平良机;10分钟后,主裁再次判给上港一粒点球,还是奥斯卡主罚,但他直接一脚踢高了,留下一片错愕……

"那个球对方门将如有神助,之前我打进过很多像这样角度的点球。"和记者谈起这段经历,奥斯卡如是说,"第一次罚丢并没有影响我的信心,但结果有些不走运,我又没罚进。足球比赛就是这样,有时候我们会错过机会,有时候会把握住。"

他还说:"我感觉这是我来上港之后踢得 最好的一场比赛之一,但我罚丢了两个点球。 之后我希望通过努力来弥补,想为球队扳平 比分。但可惜,运气没有站在我们这一边。"

奥斯卡平静地叙说着,仿佛自己不是那个"男主角",他真的有一颗"大心脏"。不要以为这样做很容易,要知道他是输球之后,上港全队唯一一个停下来接受中国记者采访的球员,而且是有问必答。即便一旁的俱乐部官员出于保护的目的想让他早点离开,奥斯卡也没有这样做。更难得的是,他几乎全程微笑,风度翩翩,没有一点大牌的架子,谈笑间"失

奥斯卡,上港输球的罪人——赛后,有人 打出了这样的标题。罪人?如果赛后见到这样一 个诚恳,职业的奥斯卡,谁都很难再去责备他。

正如浦和队主教练佩特洛维奇赛后所言:"一场比赛罚丢两个点球确实很不走运,对于奥斯卡这样级别的球员来说更是如此。但世界上有很多伟大的球员都罚丢过点球,这就是足球。"

的确,很多球星都曾倒在点球点上。人们 印象最深的是,1999年美洲杯小组赛与哥伦 比亚一战,阿根廷前锋、绰号"疯子"的帕勒莫 一场罚丢了三粒点球,上演失点"帽子戏法"; 最悲情的一幕当属意大利巨星巴乔,1994年 世界杯与巴西队的决赛,他在点球大战中罚 丢了决定冠军归属的点球……但这些,都无 碍他们成为巨星。

点球错失、胜利溜走,没有谁会开心,但想想,飞了就飞了吧。有过这样的经历,下一次或许会见到更好的奥斯卡。小金人,加油!

特派记者 关尹 (本报东京今日电)